
 

 

 

       

Αθήνα, 13 Φεβρουαρίου 2025 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

 

ΘΕΜΑ: Αποκλεισμός υποψηφίων Μαγνησίας από το Πρόγραμμα Νέων 
Αγροτών εξαιτίας δυσμενών κριτηρίων 

Στις 29/11/2024 ήταν η προθεσμία έναρξης υποβολής των αιτήσεων για το  

Πρόγραμμα Νέων Αγροτών 2024, ως δράση του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής 

Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) της Ελλάδας 2023 – 2027. Το Πρόγραμμα 

περιλαμβάνει την επιδότηση εγκατάστασης Νέων Γεωργών προκειμένου να 

εκκινήσουν την ενασχόληση με το γεωργικό επάγγελμα. Η καταληκτική 

ημερομηνία υποβολής αιτήσεων στήριξης προς ένταξη είναι η 25η 

Φεβρουαρίου 2025. 

Ο συνολικός προϋπολογισμός του μέτρου φτάνει τα 420 εκατ. ευρώ (ΦΕΚ 

5874/Β’/2024), ενώ η επιδότηση για έκαστο δικαιούχο κυμαίνεται από 30.000 

ως 44.000 ευρώ. Η δέσμευση των δικαιούχων είναι 8ετης, γεγονός που 

σημαίνει ότι  δεν μπορούν στο διάστημα αυτό να ασκήσουν κάποια άλλη 

σοβαρή εξωγεωργική δραστηριότητα. 

Μεταξύ των κριτηρίων για την ένταξη των δικαιούχων στο Πρόγραμμα είναι η 

εκπλήρωση των στρατιωτικών υποχρεώσεων για τους άρρενες υποψηφίους. 

Σύμφωνα με την πρόσκληση, οι δικαιούχοι θα πρέπει να έχουν εκπληρώσει 

τις στρατιωτικές υποχρεώσεις έως την 31/12/25. 

Σύμφωνα με όσα αναφέρουν νέοι αγρότες της Μαγνησίας που επιθυμούν να 

ενταχθούν στο Πρόγραμμα, το εν λόγω κριτήριο τους οδηγεί αυτόματα σε 

αποκλεισμό, παρά το γεγονός ότι πληρούν τις υπόλοιπες προϋποθέσεις.  

Η διάρκεια υπηρέτησης της στρατιωτικής θητείας ανέρχεται σήμερα ως και 

τους 12 μήνες. Επομένως για έναν δικαιούχο που ως τις 31/12/2024 δεν 

διέκοψε την αναβολή του, είναι πρακτικά αδύνατο να έχει ολοκληρώσει τη 

θητεία του ως τις 31 Δεκεμβρίου 2025. 

Η έναρξη υποβολής αιτήσεων για το Πρόγραμμα ήταν στα τέλη Νοεμβρίου 

2024, επομένως οι υποψήφιοι αγρότες που δεν είχαν εκπληρώσει τις 

στρατιωτικές τους υποχρεώσεις είχαν μόλις λίγες ημέρες περιθώριο για να 

διακόψουν την αναβολή τους και να καταφέρουν  να ολοκληρώσουν τη θητεία 

τους μέχρι τέλος του 2025. 



 

 

Η εν λόγω προϋπόθεση είναι άκρως αυστηρή και άδικη για μεγάλη μερίδα 

νέων που επιθυμούν να εκκινήσουν την αγροτική τους δραστηριότητα, καθώς 

επί της ουσίας οδηγούνται σε αποκλεισμό από το Πρόγραμμα αν δεν έχουν 

ολοκληρώσει τις στρατιωτικές υποχρεώσεις τους. 

Τη δικαιολογημένη αγανάκτηση των υποψήφιων της Μαγνησίας εντείνει το 

γεγονός ότι σε προσκλήσεις προηγούμενων ετών δεν υπήρχε ο όρος 

ολοκλήρωσης των στρατιωτικών υποχρεώσεων. 

Στις αντίστοιχες προσκλήσεις των προηγούμενων περιόδων, στα κριτήρια 

επιλεξιμότητας είχε προβλεφθεί για τους υποψήφιους νεοεισερχόμενους 

άνδρες γεωργούς η εκπλήρωση των στρατιωτικών τους υποχρεώσεων με 

τέτοιο τρόπο ώστε να μην προκαλείται πρόβλημα στην ένταξη τους. 

Να σημειώσουμε στο σημείο αυτό, ότι η ίδια η φύση του Προγράμματος είναι 

η ενίσχυση των νέων που επιθυμούν να ασχοληθούν με τον πρωτογενή τομέα 

στην εκκίνηση της δραστηριότητάς τους. 

Στη χώρα μας, πολλοί νέοι άρρενες ολοκληρώνουν τις στρατιωτικές τους 

υποχρεώσεις σε μεταγενέστερο χρονικό σημείο. Επομένως, η μη 

ολοκλήρωση των στρατιωτικών υποχρεώσεων δεν μπορεί να είναι όρος 

αποκλεισμού από τη συμμετοχή στο Πρόγραμμα. 

Σύμφωνα με τον αγροτικό κόσμο της Μαγνησίας, το ενδιαφέρον για την 

υποβολή αιτήσεων στήριξης προς ένταξη στο Μέτρο είναι σημαντικά χαμηλό 

και αισθητά μειωμένο σε σχέση με τις αντίστοιχες προσκλήσεις 

προηγούμενων ετών. 

Η χαμηλή συμμετοχή υποψηφίων θα έπρεπε να οδηγεί την Κυβέρνηση και το 

αρμόδιο Υπουργείο στην εξάλειψη όρων που  είναι εξαιρετικά δυσμενείς για 

μια μεγάλη μερίδα υποψηφίων και οδηγούν σε αποκλεισμό και τη 

διαμόρφωση των όρων του Προγράμματος με στόχο τη διευκόλυνση 

συμμετοχής και τη συμπεριληπτικότητα. 

Κατόπιν των ανωτέρω, 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

Προτίθεται να παρέμβει, προκειμένου οι άρρενες νέοι αγρότες της 

Μαγνησίας που δεν έχουν ολοκληρώσει τις στρατιωτικές τους 

υποχρεώσεις να μπορέσουν να συμμετέχουν Πρόγραμμα Νέων 

Αγροτών 2024 και να αρθούν οι αδικίες που προκλήθηκαν από τις 

αστοχίες των κριτηρίων επιλεξιμότητας του Προγράμματος; 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

 
 
 
  


